

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саидзода Бахромуддина Икрома на тему: «Научное обоснование деятельности службы дерматовенерологической помощи в Республике Таджикистан и перспективы её развития в условиях реформирования сектора здравоохранения на современном этапе», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

**Актуальность исследования.** К одной из древних подразделений медицины относится дерматовенерологическая служба. Согласно данным литературы, на территории современных среднеазиатских республик до момента их присоединения к России (то есть до второй половины 19 столетия) отсутствовали медицинские учреждения и не было медицинских работников. В последние десятилетия развитие современных методов диагностики и внедрение новых инновационных технологических оборудований и аппаратур способствовало ранней диагностики неизвестных этиологических причин заболеваний, передающихся половым путём. В распространении ИППП важное значение имеют социально-бытовые и экономические условия жизни. Несмотря на современные достижения венерологии в сфере диагностики и лечения, проблема ИППП, их осложнения, и влияние на репродуктивные органы остается весьма актуальной. До настоящего времени не было исследований по изучению результатов деятельности дерматовенерологической службы по оказанию помощи жителям Таджикистана в различные периоды времени, начиная от дореволюционного периода и до современного независимого Таджикистана.

Судя по автореферату, при выполнении диссертационной работы автором проведен большой объем исследований, использовались историко-аналитический метод, метод экспертных оценок, метод социологического опроса, метод системного анализа и современные статистические методы. Кроме этого изучал распространенности, клинико-патогенетической исследований, обследовано достаточное количество больных ИППП, использованы современные, достаточно информативные методики обследования и составленный автором алгоритм диагностики, лечения и профилактики дерматозов и ИППП.

**Научная и практическая значимость работы** заключается в том, что впервые изучена история создания и развития службы дерматовенерологической помощи Республики Таджикистан до и после обретения страной государственной независимости. Впервые определены эпидемиология, клинико-иммунологические особенности хронических негонекокковых уретритов у мужчин и женщин в Республике Таджикистан. Осуществлен анализ и дана оценка действующих нормативно-правовых документов, регламентирующих функционирование службы дерматовенерологии республики. Выявлены определенные достижения, и недостатки в работе службы дерматовенерологической помощи населению. Практическая значимость работы заключается в том, что полученные результаты исследования явились основой для научного обоснования путей дальнейшего развития и алгоритма разработки, совершенствования лечения, а также в целом службы дерматовенерологической помощи в стране. Практические рекомендации реально выполнимы и будут способствовать улучшению работы службы дерматовенерологической помощи РТ, её развитию, взаимодействию со смежными службами в новых экономических условиях, в том числе организации лечебно-профилактических

мероприятий по снижению заболеваемости населения инфекциями, передающимися половым путем.

По объему проведенных исследований, их качеству и количеству печатных работ научное исследование Саидзода Б.И. соответствует докторским диссертациям, обладает достаточной научной и практической значимостью. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели исследования и вытекают из поставленных задач.

Результаты диссертационного исследования имеют широко используются дерматовенерологическими учреждениями Республики Таджикистан в их практической деятельности.

Считаю, что диссертационная работа Саидзода Бахромуддина Икрома является законченной научно-практической работой, посвящена актуальной задаче, имеет научную новизну и практическую значимость. По объему выполненных исследований и их методическому обеспечению работа полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 32, 34 «Порядок присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель достоин присвоения искомой ученой степени.

**Директор ГУ «Комплекс здравоохранения  
дружбы Таджикистана и**

**Узбекистана в Кубодиянском районе», д.м.н. Назарзода Ф.Н.**



Контактная информация: ГУ «Комплекс здравоохранения дружбы  
Таджикистана и Узбекистана в Кубодиянском районе»  
Почтовый индекс: 734003, г. Душанбе, пр. Рудаки 139  
Республика Таджикистан  
Тел/факс (+992) 37224-36-83 // (+992) 37224-36-87  
Адрес электронной почты (E-mail): [info@tajmedun.tj](mailto:info@tajmedun.tj)



23.08.2022?

*Заверено подпись Назарзода Ф.Н.*